

推動知識管理

追求差異化的野寶

「企業要提升競爭力、永續經營，必須先做好知識管理的基本功。」野寶公司總經理李有義為現代企業面對全球化競爭的生存之道下了最佳的註解，而知識管理與經驗傳承也正是目前野寶集團內部積極進行的再造工程。董事長林春山說，生產適當的量、追求全良品、準時交貨、創新研發與推出差異化產品，是野寶企業的新定位。

圖、文 ◎ 陳柏如



▲董事長林春山說，生產適當的量、追求全良品、準時交貨、創新研發與推出差異化產品，是野寶企業的新定位。

雖 然不是 A-Team 成員，野寶近年來不管在內部生產流程改善、管理效率提升、產品技術與差異化以及企業的活力與競爭力都不輸 A-Team 成員，總經理李有義表示，目前野寶積極在做企業紮根的工作，希望透過有系統的企業知識庫建構，以及內部教育訓練，達到經驗傳承、培養核心人才以及讓企業有效率成長的願景。

知識管理 經驗傳承

由於體認到企業的發展瓶頸在於人的技術與經驗傳承不足、研發的軌跡沒有有系統的建檔，導致解決問題沒效率

且企業必須付出重複的學費，因此野寶積極推動企業知識管理，建立內部講師制度與標準化教材，同時也培養核心人才、創造能不斷學習的工作環境。到底何謂知識管理？企業又要如何管理知識？李總經理指出，隨著時代和科技的進步，知識管理指的是一種具有完整規劃的系統，能夠持續地、普遍地收集並整合人類的智慧。由於「人」是組織的



主要構成份子，在推行知識管理時，最多問題也都發生在「人」的因素上，例如知識往往代表某種權力和優勢，員工常不願意分享他所獲得的工作經驗，這時鼓勵員工、提供誘因將是一件非常重要的事。

李總經理舉例道，知識常隨著員工的離職或遺忘，會使得公司流失重要的資訊。這時建立適當的機制，幫助員工攝取隱性知識是非常重要的。知識的傳遞往往是停滯不動的，例如某樣產品在市場缺貨很久了，生產部門卻不知道這樣的情況，癥結在於無法將相關資訊立即傳遞給需要知道的人。知識是分散的，例如公司有分散在各地的工作團隊、分公司時，會使得團隊之間難以分享共同的資源。這時應建立一個有效的聯絡網路，讓不同的工作團隊間能掌握彼此的工作狀況，並能有效率地利用公司內部的知識。

建立內部講師與企業知識庫

在建立內部講師制度方面，野寶的成效也受到肯定，林春山董事長說，由內部各部門拔擢較有經驗的員工當講師，並自制教材做為內部教育用，除了表示企業尊重員工的專才，也能有效將經驗與技術傳承，企業同時還能培養核心人才；再者，相較於外部講師，內部講師擁有共同文化，且更能結合理論與實務。同時企業也能創造不斷學習的環境以留住人才。

積極創新研發 追求差異化

談到野寶的新定位，林董事長表示，經過一段時間的沉澱與整合，野寶也逐



▲野寶總經理李有義表示，目前的重點工作在於推動企業的知識管理，建立內部講師制度與標準化教材，同時也培養核心人才並創造能不斷學習的工作環境。

漸找到新的發展定位，除了內部積極推動豐田式生產流程改善（TPS）以及標準化作業流程（SOP），野寶也不再追求量的成長，而是只做適當的量，也不拼價格，而是要做有利潤、有差異的產品，並努力追求全良品、準時交貨、積極創新研發。野寶深圳廠與上海廠在經過整頓與改善後，不但員工更精簡、有效降低成本，獲利與營收還持續成長。

至於兩岸三廠的定位，林董事長指出，野寶台灣廠以精密技術加工以及高級車架與避震器為導向；深圳廠則不再生產鐵車架，而以異型管與避震器等高單價的產品為定位；上海廠則以 OEM 標準化車架、運動器材與電動輪椅為主。談及接班安排時，林春山董事長笑著說，他自己的人生規劃是當階段性任務完成、年紀到了就會退居幕後，把舞台讓出來給下一代年輕人去發揮。人生的下半場，他要好好經營自己的健康與生活。